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Grupo |

« Os cinco itens deste grupo sédo de escolha multipla.
« Em cada um deles, sao indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma esta correta.

« Escreva na sua folha de respostas apenas o numero de cada item e a letra correspondente a

alternativa que selecionar para responder a esse item.

» Se apresentar mais do que uma alternativa, a resposta sera classificada com zero pontos, 0 mesmo

acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

« Nao apresente calculos nem justificacoes.

1. Na figura encontra-se representado o tridngulo [ABC].
Sabe-se que:
e AB=AC =8;
e a area do triangulo [ABC] é 16+/3;
e 0 angulo CAB é um angulo obtuso;

¢ a amplitude, em graus, do angulo ABC é representada por a. a

Qual dos seguintes valores representa tan a?
V3

(A) 3

(B) V3

(C)3v3
V3

(D)

2. Considere a fungao f, de dominio R, definida por f(x) = 2 sinx cosx. Qual das seguintes afirmacdes é

verdadeira?
(A VxeR, f(x—m)=—f(x)
(B)VxER, f(m—x) = f(x)

(C) vx € R,f(g—x) = —f(x)
(D) vx € R,f(x—g) = —f(x)
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3. Na figura encontra-se representada, num referencial o.n. xOy, a A
circunferéncia trigonométrica. Os pontos A, B, C e D pertencem a

circunferéncia. O ponto A pertence ao semieixo positivo Ox. O ponto B

pertence ao primeiro quadrante. O ponto C pertence ao terceiro quadrante. O T
O ponto D pertence ao semieixo negativo Oy. Sabe-se que a amplitude do
angulo AOB é igual a amplitude do angulo COD. As coordenadas do ponto N

D

B sao (‘/;%) Quais sao as coordenadas do ponto C?

®(33)

@ (39
@ (-2
@9

(A)

(B)

5. Na figura esta representada parte do grafico de uma funcao periddica. Qual dos valores seguintes
podera ser o periodo desta funcao?

14m
(A) =

7T
(B) =

21T

OE=
(D) =

A
y
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Grupo Il

Nas respostas aos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes necessarias.

Atencao: Quando para um resultado ndo é pedida a aproximagao, pretende-se sempre o valor
exato.

1. Considere uma circunferéncia de centro € com 6 dm de raio. Um ponto P
encontra-se a 12 dm do centro da circunferéncia.
Determine a amplitude, em graus, do angulo formado pelas retas

tangentes a circunferéncia que passam no ponto P. P

2. Na figura encontra-se representado o triangulo [ABC].

Sabe-se que:
e AD=3 e
e DB=4
e ACD =41°
A 760
e DAC =176°
A 3 ) 4 8

Nos dois itens seguintes, apresente o resultado arredondado as décimas. Sempre que proceder a
arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais. Determine:

2.1. a area do triangulo [ABC];

2.2. o comprimento de [BC].

sinx—sin3 x

3. Seja f afuncéo real de variavel real definida por f(x) =

cos* x+cos2 x sin? x”
3.1. Determine o dominio da funcgéao f.
3.2. Mostre que f(x) = sinx,Vx € Dy.

3.3. Indique o contradominio da fungao f.

20_ 5m_ m
3.4. Mostre que = x)fsrﬂ_n’i;f( 2 +x) + f?(x—m) =1, paratodoo x € R\{x eR:ix = g +kmk €Z }
2
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4. Na figura esta representada a circunferéncia trigonométrica e um A
pentagono [ABCDO]. D C
Sabe-se que:

e 0spontos A, B, C, D e E pertencem a circunferéncia; o

v

e 0s segmentos de reta [CD] e [AB] sdo perpendiculares ao 2 Ex

segmento de reta [BC] e sdo paralelos ao eixo Ox;

e 0o ponto E é o ponto de intersecdo da circunferéncia com o semieixo

positivo Ox.
Seja a a amplitude do angulo EOC (a € ]OED
4.1. Mostre que a area do pentagono [ABCDO] é dada, em fungéo de a, por A(a) = 3sinacosa.

4.2. Suponha que « é tal que sin (g - a) = % Determine o valor exato de A(a).

4.3. Determine para que valores de a se tem A(a) = sina (cosa + 1).

5. Resolva, em [—m, ], a seguinte condicéo.

< \/§ A si > 1
COS X 2 Sinx 2
—FIM -
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COTACOES

€T 1T o o 50
Cada resposta Certa....... . 10
Cada resposta errada..........coooeiieeiiee e 0
Cada questao nao respondida ou anulada..........cccccceveeeeereennnn.. 0
T o T T | 150
1 PSSRSO 10
2 e e e et e e e e e ee e e e e ———rteeeeaannareeaeeeannees 30
P2 SRR 15
2 2 e eea e 15
B et e 55
BT 15
B e 15
BB e 10
B e 15
B e e ea e e e e — e e e e e a———aaaeeaannnes 45
RS 15
B2, e 15
R SRR 15
B et e e e —a e e e a i — e e e e e e aaaeeaannnes 10
LI 2 - Y 200
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TESTE N.2 1 — Proposta de resolucao

Grupo |
1. Opcao (A)
C
Apape) = 16V3 & 22 = 16V3 © 8h =323
o h=4/3
h
Pelo Teorema de Pitagoras:
82 = (4V3)" +x% © 64 =48+ x% & x? = 16 )
O
X A B
Logo, x = 4. Assim, tana = i ‘/—g.
448 3
2. Opcao (D)
f(x —m) = 2sin(x — ) cos(x — m) = —2sin(m — x) cos(m — x) = 2sinx cosx = f(x)
f(m—x) = 2sin(m—x)cos(m—x) =—2sinx cosx = —f(x)

f(g—x) = Zsin(g—x)cos(g—x) = 2cosxsinx = 2sinx cosx = f(x)

f(x—g) = ZSin(x—g)cos(x—g) = —Zsin(g—x)cos(g—x) = —2cosxsinx =

= —2sinxcosx = —f(x)
3. Opcao (B)

Sendo a a amplitude do angulo AOB, entdo sina = % ecosa = g Assim, as coordenadas de C sao:

(cos (3711— oc),sin(%ﬂ— oc)) = (—sina,—cosa) = (—%—\/;)

4. Opcao (C)

. 2
SiIna = -
3

. 4 5
COSZO(=1—Sln20(<:COSZO(=1—6<=>COSZO(=6

Logo, cosa = \/?g

=5

3
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Assim, cos (arcsm E)



5. Opcao (A)
Um periodo desta fungdo pode ser —“ — Z—g = 14?11
Grupo I
() = & () =1
1. sm(g) =5 = sm(z) =3
Logo, > = 30° e, portanto, a = 60°.
2.1. ADC =180° —41° — 76° = 63°
Seja h a altura do triangulo [ABC].
tan76° = — 4:) h = xtan76°
tan 63° = ;c} h=((3—x)tan63°
Logo:
xtan76° = (3 — x) tan 63°
& xtan76° + x tan 63° = 3tan 63°
3tan63°
ox=——
tan 76°+ tan 63°
Portanto:
— LW X tan 760
tan 76°+ tan 63°
Entao:
7 3ta:n63° _xtan 76°
A[ABC] — ><tan76 +ta;163 xtan ~ 13,8 U.a.
sin76° sin41° oy 351n 76°
2.2. D 3 e (D sin41°
BDC = 180° — 63° = 117°
(351n760°) _2X4x351n76 s117°
sin41 41°
3sin 76 3sin76°

Logo, BC = \/42+ —2><4>< — - cos117°

sm 41°

M
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3.1. Dy ={x € Ricos*x + cos®xsin® x # 0}=R\{x€R:x=§+kn,k€Z}

Calculo auxiliar

cos*x + cos? xsin x = 0 & cos? x (cosx? + sin®x) = 0
& cos?x=0
S cosx =0

(:)x=g+kn,kez

_ sinx-sin®x _ sinx(1-sin®x) = sinxcos®?x _ .
3.2. f(x) " costx+cos2xsinZx  cos2x(cosx2+sin2x)  cos2xXx1 Simx
3.3. Df=]-1,1]
F2=0 () +f (Ztx sin?(=x) sin(2Z—x )+sin(Z+x )
34 (2311) (2 )+f2(x—n)= .(2311 ) (2 )+sm2(x—n)=
7(5-x) sin(%-x)
sin? x sin(Z—x )+sin(—Z+x
= (2 2 (= )+sin2(n—x)=
sm(—;+x)
sin? x cos x—sin(Z—x
= — G )+sin2x:
- sm(;—x)
_ —sin?xcosx+cosx 4sinZx =
cosx
= —sin?x + 1 +sin?x =
=1
4.
4.1. Apapcpo) = 2cos O;XSIM x 2 4230 azxcosa = 2sinacosa + sinacosa =

= 3sinacosa = A(a)

. 1 1
4.2. sm(E—a) =-&cosa=-
2 3 3
. . 1 . 8
sinffa=1-cos?a e sina = 1—;<:>sm2a=5
~ . 22
Como a € ]0,;[, entdo sina = Tf
V2 242

. 2v2 1
Assim, A(a) —3XTX§—T.
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4.3. A(a) =sina(cosa+ 1) © 3sinacosa = sina (cosa+ 1)
© 3sinacosa—sina (cosa+1) =0
o sina(3cosa—cosa—1)=0
o sina(2cosa—1) =0
o sina=0V2cosa—1=0

. 1
<:)sma=0Vcosa=5

@a=ana=g+2ana=—g+2kn,kEZ

Como a € ]032[ entdo o = g

3 ) 1
5. cosx<\/2—— A smx>—2—

3
cosx<§<:)cosx<cosg(:>xe[—n,—g[u]g,n] yA
L
6
O X
-
6
. 1 . .
sihx > —— & sinx > sm(—E) S Xx e [_m_s_n U]—E,T[]
2 6 6 6 A
y
(0}
X
_om L
6 6

Uma vez que x € [—m, 7], entdo C.S. = [—n,—s?“[ U ET[]

AN
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